

300余名市内外名师 聚焦南方中学校园开放日

株洲日报(全媒体记者/戴凛 通讯员/杨琦琦)在“加长版”的教室里感受合班教室的课堂,在高雅的音乐厅聆听专家分享家庭教育经验……4月29日,株洲市南方中学校园开放日活动拉开帷幕,来自教育行政或教研部门的领导专家,以及千余名各学校的老师、家长走进南方中学,共同感受美好校园的魅力。

有大和美,还有精与细

“她不只是大和美,还有精与细。”家长李女士说,早就听说了南方中学优美的校园环境,所以趁着校园开放日活动,特意来探访校园。在校园里,她看到了小而精的走班教室,还有“加长版”的合班教室。在科技楼里,各种自动化的物理化实验室,更能感受到这种现代化校园的魅力,为精细化教学做好了准备。

记者在探访中,也有着和李女士同样的感受。走进普通教室,能明显感受到宽敞。老师介绍,普通教室的使用面积均为82平方米,比国家标准大15平方米。前后特设2个储藏间,用于存放杂物。

物理化实验室,也安装有智能控制系统、摇臂控制系统、自动管理给排水系统等,颠覆了理、化、生实验室的传统理念与印象。比如物理科学探究馆,将中学课堂上所要学的大部分物理学定理、定律,如物体机械运动、声、光、电传导原理,都能直观地、形象地呈现、感知;生物数码显微镜室,其配置甚至比肩大学水平。



家长和专业教师进合班教室听课体验。记者/戴凛 摄

还有地理探究馆、地质地貌室等,可将地理教学中地质地貌的变化,运用信息化技术设备进行演示,学生们可以亲身体验操作,沉浸式、直观化的学习;历史展示厅、多功能教室,可将历史文物展现眼前,诉说我国源远流长的历史文化等;3D打印室、智能机器人室、九大学科功能室等特色化教室,

也充满高科技元素。一个有趣的插曲是,昨日上午10点,一场暴雨不期而至。来访的家长和老师却发现,在校园风雨连廊的保护下,大家完全不用带雨伞,就能轻松地穿梭在各个教学楼之间。

像是走进了“大观园”

“课堂上看到很多名师的名字,都想去听一听、看一看。”拿着春季教学开放日的课

表,家长王先生像是走进了“大观园”。

据了解,在昨日的开放日活动中,全校有45个教室的课堂面向来访者开放,共涉及12个学科的90节课时。前来听课的教师则有来自长沙、岳阳、益阳等地的300余名专业教师。

上午8时40分,上课铃刚刚响起。崇德楼207教室里已坐满了不少慕名而来的老师和家长,原来这堂语文课的授课老师是正高级教师谭霖。

同样备受欢迎的还有205教室的英语课,授课人是特级教师刘正芳。

“刘老师一脸慈祥的样子,还是那么富有亲和力。”家长孙女士说,南方中学也是自己的母校,而刘正芳老师当年又是她的班主任。趁着开放日的机会,正好回校看看老师。看到学校硬件条件有了质的飞跃,教师队伍实力越来越强大,她为母校的腾飞感到由衷的高兴。

有一组数据显示,南方中学近五年共引进研究生46人,研究生学历教师在教师队伍占比位居全省前列。目前,学校培养了正高级教师3人,特级教师2人,市级学科带头人40余人,省名师工作室1个,市名师工作室(站)4个,株洲市教坛新秀15人。

在昨日的开放日活动中,还进行了“做智慧型父母 建立良好亲子关系”“新高考背景下多元升学途径分析”主题报告,为学校共育,应对新高考提前做好了准备。

第十五届全国大学生数学竞赛决赛落幕 湖南工大学子 斩获全国二等奖

株洲日报(全媒体记者/陈驰 通讯员/尹荔玮)近日,第十五届全国大学生数学竞赛决赛在山东大学举行,湖南工业大学理学院信息与计算科学专业2020级本科生何浪敬获全国二等奖(数学类高年级)。

本次比赛共有1108所高校参赛,28万余人报名,1169人入围。大赛分为初赛和决赛,在初赛赛中,湖南工业大学理学院学子表现出色,共获得一等奖8项,二等奖14项,三等奖30余项。何浪敬更是以优异的成绩获得数学A类全省第6名,成功晋级决赛。

何浪敬称自己不是“天赋型选手”,他感慨,数学学习要建立在扎实的基础知识之上,竞赛题目多是基于课本定理和例题的变形,因此要“吃透”课本,掌握好每个定理的证明过程和衍生知识,并坚持课外积累。

在专注自身学业外,何浪敬还曾加入了明日之师研学会,为学弟学妹们开展“期末数学冲高分”等培训,深入讲解数学分析和高等数学的重点内容,既热心辅导他人,也通过教学加深了个人对知识的掌握程度,这些经历都为他的成功之路打下坚实的基础。

何浪敬在大学期间,还获得第十四届全国大学生数学竞赛(数学B类)一等奖,第十五届全国大学生数学竞赛(数学A类)二等奖,2022年湖南省大学生数学竞赛(数学B类)一等奖,校“三好学生”称号等。眼下,何浪敬已被华东师范大学研究生院拟录取,是学弟学妹们的榜样。

“校友回湘”推进校企合作

株洲日报(全媒体记者/戴凛)促进“校友+人才、科技、项目、企业、教育”在湘落地生根、开花结果,近期,各职业院校结合自身实际,成立工作专班,摸清工作底数,大力推动校友会、基金会建设,开展了形式多样、内容丰富的“校友回湘”活动。

湖南化工职业技术学院优秀校友、深圳博巨兴微电子科技有限公司董事长涂柏生,近期专程回校交流考察,双方就共建产学研实训基地达成合作意向。双方代表表示,将立足专业特色、团队师资,充分发挥各自优势,携手助推产教融合发展。

湖南铁路职业技术学院举行了“校友回湘”暨校友代表座谈会,该校20余名校友通过线上线下方式参加此次座谈交流,与母校共叙友谊、共谋发展。近期,学院还邀请株洲天桥起重机械股份有限公司、株洲九方装备股份有限公司、中国铁路成都局集团有限公司等多家企业的19名优秀校友代表参加校友篮球赛。现场,校友代表们以球会友、共话情谊,纷纷表示将积极响应“校友回湘”行动号召,为推进学校高质量发展贡献力量。

还有湖南铁路科技职业技术学院党委副书记、校长陈彬带队,先后到中国铁路南宁局集团有限公司、南宁轨道交通集团有限公司、重庆中车时代电气技术有限公司、重庆长安汽车股份有限公司、中国铁路成都局集团有限公司等企业走访调研,开展访企拓岗、“校友回湘”活动。

隆兴小学: 艺韵扎染 创意共研

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/李诗睿 王鹤书)“扎”一束奇思,“染”一抹神奇。近日,天元区隆兴小学美术组围绕主题“艺韵扎染 创意共研”开展了扎染教研活动。

刘妍彦老师从扎染的历史由来、艺术特色、图案设计、材料的准备、扎染技法等方面进行了精彩的分享,带领美术组教师们了解了整个扎染创作过程,为老师们接下来的创作体验做好了充分的准备。

老师们通过亲手实践,体验了一扎一染中的色彩变化,创作出了一个独具匠心的扎染作品,创作灵感在欢声笑语中不断被激发和涌现。

“每一次的教研活动,都促进我们成长,让大家在思想碰撞中相互学习,收获新知。”活动中,该校教师蔡志成感慨。



该校教师进行扎染创作中。通讯员 供图

画展进校园 枫溪学子秀风采

4月29日,《艺·凝》诗书画作品在株洲市二中枫溪学校小学部东校区开展。展出了湖南工业大学谭向晖、蒋冰、晏铭等三位老师的50余幅诗书画作品,涵盖诗词、书法、绘画等多个艺术门类。老师现场介绍了作品的创作背景、艺术特色及文化内涵。学校另外开设了子展区,展览全校师生创作的200余件作品。

当天,蒋冰老师还与同学们分享了主题为“走近书法”的讲座,增强了学生的艺术鉴赏能力与民族团结意识。

株洲日报全媒体记者/戴凛 通讯员/严美萍 摄



全市首所 “中国航协青少年航校”来了 市二中附属第三(南洲)小学入选

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/贺霖 欧雁鸿)近日,经中国航空协会核准,市二中附属第三(南洲)小学被授予“中国航协青少年航校”,成为全市第一所青少年航校。

市二中附属第三(南洲)小学积极推行学科融合发展,在科创教育课程中融合学科资源。学校开展的“未来飞行员”社团设置了模拟飞行“THREE飞行+”的课程模式。模拟飞行也称飞行模拟,是基于

飞行动力学、飞机系统、航电系统,以及机载武器系统的仿真建模技术,通过视觉、听觉、力感及过载模拟技术,构建虚拟的飞行场景,由仿真软件和硬件设备构成的实时仿真系统进行飞行训练或评估的技术形式。

2021年,教育部将全国青少年模拟飞行锦标赛列入《面向全国中小学生开展的竞赛活动》白名单,是白名单竞赛中唯一由国家机关主办的竞赛。

茶陵:“茶乡夜话” 探讨“守护未成年人安全”



现场进行了互动交流。通讯员 供图

株洲日报(全媒体记者/戴凛 通讯员/蒋军生)“公安机关在接到校园欺凌报案后,应急处理流程是怎样的?”“法院在处理未成年人被性侵案件中有哪些具体措施?”……4月27日晚,“茶乡夜话”第二十八期之“守护未成年人安全”主题直播交流与探讨活动在茶陵县云阳小学举行。

活动邀请了茶陵县人民法院刑事审判庭庭长谭毅霞、茶陵县公安局刑侦大队民警石依云、茶陵县公安局刑侦大队副队长黄怡琪、茶陵县司法局普法科科长黄怡琪、茶陵县监狱心理健康指导中心主任欧阳志伟、茶陵县人民检察院第一检察部副主任雷桂卉、茶陵县教育局安全与综合管理股副股长谭成星,以及部分家长代表,共同探讨了“校园欺凌问题”“未成年遭受性侵问题”“如何筑牢未成

年人健康成长的防护网”等热门话题。各部门工作人员结合实践案例,对校园欺凌、未成年性侵犯的原因和特征,做了深入浅出的分析。他们呼吁家庭要肩负起守护未成年人安全的责任,培育理性、平和的家庭环境。建议学校要加强学生法治教育,可组织学生到茶陵监狱接受服刑人员现身说法警示教育;学生在学习生活中,也要互帮互助、关心善待他人,提高保护自我的能力,学会及时向老师向监护人反映真实情况,勇于拿起法律武器保护自己。

据了解,“茶乡夜话”栏目,由茶陵县教育局主办。本次“茶乡夜话”活动,由茶陵县融媒体中心进行线下+线上全程直播,当晚直播点击率达5.9万人次。

春色关不住 百花园里劳动忙



同学们课间观察花生生长。记者/戴凛 摄

株洲日报(全媒体记者/戴凛 通讯员/曾艳)春暖花开,繁花似锦。最近,芦淞区何家坳小学分校的“七彩百花园”里,花朵竞相开放,有月季、蔷薇、铁线莲等,让校园里展现出一派春意盎然的新景象。

这座小巧精致的“七彩百花园”劳动综合实践基地,是何家坳小学劳动课程体系中重要的组成部分,通过基地实践活动,培养学生的劳动意识和提高学生的劳动技能。4年来,由学生劳动志愿者参与到“七彩百花园”的建设与维护中。他们在老师指

导下,每天为花草进行浇水、施肥、除草、捉虫等。现在四季花开,美不胜收,为全校师生提供了丰富的教学资源。增强了学生建校爱校的自豪感和自信心,还提高了学生的审美意识,是发现和体验“劳动美”的好去处。

近年来,何家坳小学积极整合资源、多措并举多形式深入开展劳动教育实践活动,更好地落实立德树人根本任务,全面加强新时代中小学劳动教育,充分发挥了劳动实践综合育人功能。

攸县:全力守护校园食品安全

株洲日报(全媒体记者/戴凛 通讯员/李晓岚)4月25日起,攸县教育局联合县食安办、县市场监督管理局、卫健委对基层学校进行全覆盖督查,对督查发现的各类问题,下发整改交办单,限期整改,全力守护学生舌尖上的安全。

此次整治行动旨在进一步推动全县各类学校、幼儿园落实食品安全主体责任,完善食品安全管理制度,健全校园食品安全管理长效机制,切实保障在校师生的饮食安全。

检查督查内容包括:“日管控、周排查、月调度”工作落实情况,“三防”措施完善情况,食堂承

包或受托经营企业监管情况,食堂食材的安全卫生状况,食堂各环节、各岗位落实食品安全制度情况,食品原料的采购和进货查验工作情况等。主要结合食品安全非现场监管平台,以“四不两直”的形式,采取实地查看方式开展。对部分存在的问题,检查人员已下发相关整改要求。

5月6日至5月10日,各部门还将对前期检查情况进行督查,主要看检查人员是否检查到位,学校是否按要求落实到位。各校也将形成专项整治行动总结报告,并结合本校(园)实际,建立健全常态化。



永远相信读书的力量

——市十三中党委书记孟祥忠

株洲日报全媒体记者/戴凛

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉,也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。近期,围绕“世界读书日”,各校开展了一系列书香阅读活动,日前,本报专访株洲市十三中党委书记孟祥忠,听听他对阅读的理解与看法。

记者:学生、学校可以开展一些什么类型和形式的阅读?

孟祥忠:经典诗文是中国传统文化最精粹的部分,是中华民族大智慧的结晶,是中华民族对世界、对人类做出的最伟大贡献。学校通过开展“中学生现场作文大赛”“良师益友读书会”“文化名人进校

园”等系列读书与写作活动,将热爱阅读、热爱文学的师生凝聚在一起。

因此,我倡导孩子们与诗文为伴,与经典同行,开展自主学习,相互学习交流,积极参与读书分享会,精彩展示读书成果,让经典诗文在校园内外风生水起。

多年之前,我就期待,校园里处处可以借书、读书;语文老师不妨开设“演讲与人生”“古典诗词与现代人生”“古贤诗词与做人品位”等校本课程,数学教师不妨开设“数学与生活”“数学思想与市场经济”等校本课程,让学生在阅读中,学到更多职业技能,积累更多社会经验……

记者:读书可以给学生带来什么?

孟祥忠:我一直认为,对孩子们而言,考上什么样的大学并不是最重要的。

更重要的是,是热爱读书和健身,滋养“修身齐家”的正气、“肩负天下”的底气、“追求卓越”的锐气,培养他们全力以赴的责任心,决不服输的进取心,与人为善的宽容心,善解人意的感恩心;更有实效的,是培养他们正直诚信的做人品位,自信乐观的精神气质,深厚流畅的表达能力;更有意义的,是丰富他们的人文素养,培养他们的健康爱好……

如果在小学和中学时代,经过老师的教育和与诗书的熏陶,孩子们具备了热情正直、阳光开朗、热爱生活、能说会道、善于合作、思维敏捷这些综合素质,具备了谦逊有礼、懂得感恩等赢得他人赏识、赢得他人帮助的重要做人元素,不管文化考试结果如何,但他们的未来一定阳光灿烂。

记者:您如何理解读书的意义?

孟祥忠:人生有三个面孔。其一是父母给的,或俊秀,或敦厚,很难改变。但是,三十岁之后的相貌,却是与内涵气质紧密相关的。“相由心生”,就是这个道理。其二就是语言表达。与人对话,三言两语之间,便知其品位。“三日不读书,便觉言语无味,面目可憎。”其三是我们的手书字体。所谓“字如其人”,确实有其中道理。有学生曾开玩笑说,“长相决定待遇”。此话当然归于戏言。然而,“腹有诗书气自华”“道知不足,为有暗香来”。诵读经典、染其墨香而滋生的谦逊儒雅、谦谦君子之气质长相。因此,要永远相信读书的力量,这对于我们的人生之路,意义可谓深远。